起

决定性

用

的是党性

践

行

确

# 体验民风民俗 感受传统韵味

草木葱茏,春和景明。清明之际,各地举 办丰富多彩的文化活动,人们在体验民俗、缅 怀先贤的同时,弘扬优秀传统文化,厚植家国

### 民俗体验,培育家国情怀

挖坑、插柳、培土、浇水……4月5日,四 川省中江县富兴镇茯岭村党支部书记文德 米带着 20 多名村民,沿着长堰河两岸栽种 柳条。"我们有清明栽柳的习俗,以求平安顺 遂。"文德米扶着铁锹说,"现在我们把栽柳 的习俗和绿化河堤结合起来,为绿色发展贡 献一份力量。'

5日,工作人员李晓丽时不时指向花馍 展示区,细致讲解色彩鲜艳、造型生动的花 馍的历史由来和造型特点。这个花馍展示 区,已经成了山西省介休市张壁古堡景区的 网红打卡点。清明之际,介休推出威风锣 鼓、木偶皮影、张壁点灯等一系列非遗展演, 让群众近距离感受传统民俗的魅力。参加 完投壶民俗活动的市民宋先生说,"这些民 俗活动让我更加体会到中华优秀传统文化 的博大精深,也激励我更多了解传统文化、 增强文化自信。"

5日,山东省邹城市后八里沟村"晒家 训·寄情思"活动现场,村民宋长洵的孙子宋 俊阁字正腔圆地诵读祖训。后八里沟村党 委书记宋伟介绍,村委会为全村每个家庭都 制作了家训牌匾,每年清明都会组织村民开 展家训诵读活动,纪念先人,同时涵育良好

4日,新疆克拉玛依市的风筝节活动继 续开展。阵阵微风中,不少市民和专业选 手同场"竞技",百余只风筝在晴空争奇斗 艳。作为克拉玛依市春季的一项标志性活 动,风筝节以中华优秀传统文化为载体,丰 富了群众生活,提升了城市形象。"在这个 假期和家人一起体验这个传统文化活动, 很有趣也很有意义,是一段美好的回忆。 市民王浩说。

## 文化活动,丰富精神生活

5日一早,走进成都市文化公园,阵阵 花香扑鼻而来,人们在园中踏青闻香、拍照 留念,参加各类赏花文化活动。每年清明 前后,成都花会都是市民休闲的一个好去 处。据了解,四川在严格做好疫情防控工 作基础上,丰富文化和旅游产品供给。全 省各级文化和旅游部门通过公布一批赏花、 踏青、采茶、品美食等活动,鼓励游客亲近自 然,见证和支持乡村振兴。此外,还推出一 批红色研学、文博研学等活动线路,丰富假 日文化生活。

"咔嚓、咔嚓……"一手捏着红纸,一手握 着剪刀,随着纸屑飘落,一个个栩栩如生的古 代人物形象跃入眼帘,精湛的手艺引得观众 连连叫好。在重庆市璧山区秀湖水街非贵小 镇,除了观赏、学习剪纸艺术,人们还可以体 验古代蹴鞠、雅歌投壶、碑刻拓印等项目。柳 枝是当地过清明不可或缺的一个元素,有人 将嫩柳枝条编成圆环戴在孩子头上,有人则 把嫩柳枝攒成花朵的样子插于发间。

清明假期恰逢广西"壮族三月三",广西 各级文化和旅游部门配合有关部门认真做好 清明祭扫、旅游服务和安全保障工作。5日, 在桂林市龙胜各族自治县乐江镇江口村,当 地群众汇集在鼓楼前,弹起琵琶、吹起芦笙, 手拉手跳起圆圈舞。"今年,我们组织全市文 旅行业开展26项文化活动,不仅有对山歌、 民歌会、油茶体验等传统项目,还有摄影比赛 等新活动,丰富市民游客的假期生活。"当地 相关部门负责人介绍。

5日,在广西南宁市青秀山,"相约游广 西"主题活动吸引了不少市民游客。在汽车 尾箱集市,汽车后备箱里摆着不少手工艺品, 车主变成摊主。房车营地展示、非遗文创市 集、健康文化互动体验……每个区域都是一 道别具特色的风景线。来自广西北海市的梁 女士对此赞不绝口:"我在这里看到了传统技 艺和现代工艺的创新融合,不由得为我们的 工艺水平感到惊喜。'

清明假期,辽宁省博物馆把展览搬到线 上。游客在微信平台进入"辽博全景 VR 展",可以欣赏辽博近期的临时展览,并在线 参观珍品馆、明清玉器展、明清瓷器展、中国 古代碑志展等常设陈列展览。

# 时令美食,寄托美好愿景

清明时节,艾粿飘香。5日,天蒙蒙亮, 安徽省泾县桃花潭镇查济村村民余莉霞就起 了床。烧壶水,泡上茶,青色艾粿放上蒸笼加 热一下。吃完之后,上山采茶,劲头十足。艾 草有驱寒除湿的功效,清明采艾草、做艾粿的 民俗在皖南地区由来已久。"吃了艾粿,希望 今年能健健康康的。"余莉霞说

5日,湖北省恩施市龙凤镇龙马村的土 家族幺妹杨清兰在灶房里忙碌着,只见她将 腊肉丁、豆干丁、蒜苗一起加入浸泡过的糯 米中,搅拌均匀后上甑蒸熟。杨清兰做的是 当地的传统美食社饭,寓意五谷丰登、家运 祥和,清明前后常吃。这些年,恩施的社饭 也逐渐从当地家庭走向了更广阔的平台。 "宴请远道而来的宾客时,我们就会准备社 饭,请他们体验一下特色传统饮食。"杨清兰 介绍。

"清明节到了,今天来教大家做一道传统 时令美食——青团……"5日,江苏省无锡市 惠山区洛社镇居民杭敏霞盯着电视里教做菜 的大厨,有模有样地揉面团、点青汁、装馅料、 制作青团。清明假期,当地将具有节令特色 的美食制作教程通过电视和网络进行发布, 群众足不出户就可学做传统美食。"吃着甜滋 滋的青团,由衷地感到现在的生活越来越 好!"杭敏霞说。

53岁的金小萍和乡亲们在江西省上栗 县桐木镇荆坪村新时代文明实践站,集中制 作清明果。"虽然每年我们自己会做清明果, 但是大家坐在一起,还是头一次,大家互相交 流经验,把果子做得更好吃。"金小萍边拿起 提前准备好的艾草嫩芽边说。

(本报记者刘念、张佳莹、王永战、付明 丽、李蕊、阿尔达克、游仪、吴君、姚雪青、杨颜 菲、王明峰、刘新吾、李纵、张云河、辛阳,本报 通讯员高宇飞)

干事创业 要树立和践行 正确政绩观, 切实解决好为 谁创造业绩、 创造什么样的

业绩、怎样创造业绩的问题 习近平总书记在2022年春季学 期中央党校(国家行政学院)中青 年干部培训班开班式上强调:"树 立和践行正确政绩观,起决定性 作用的是党性。"党性是党员干部 能保证政绩观不出偏差。党员 政治觉悟和政治能力,把对党忠 诚、为党分忧、为党尽职、为民造 福作为根本政治担当,在新发展 阶段更加突出实践实干实效,创 造出经得起实践、人民、历史检验 的实绩

对党忠诚,是共产党人首要 的政治品质。我们党一路走来, 经历了无数艰险和磨难,但任何 困难都没有压垮我们,任何敌人 都没能打倒我们,靠的就是千千 万万党员的忠诚。习近平总书记 深刻指出:"党的事业,人民的事 业,是靠千千万万党员的忠诚奉 献而不断铸就的。"从牛玉儒"工 作一分钟、创业六十秒"的忘我付 出,到邹碧华探索法官员额制改 革"该担当时必须担当"的坚定执 着,勇于担苦、担难、担重、担险的

实际行动,生动诠释着什么是对党忠诚。实践充分表明,那 些响当当、硬邦邦的政绩,归根到底源于对党忠诚,一心一 意、一以贯之,表里如一、知行合一,源于为党分忧、为国尽 责、为民奉献的务实行动。那些弄虚作假的"政绩工程",是 党性不强的表现,本质上是对党不忠诚。

我们党是为人民谋幸福、给人民办事的,除了人民利益 之外没有自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好 维护好、发展好最广大人民根本利益。党性决定了中国共 产党人必须把为民办事、为民造福作为最重要的政绩,把为 老百姓做了多少好事实事作为检验政绩的重要标准。谋划 推进工作,必须坚持全心全意为人民服务的根本宗旨,坚持 以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人 民、发展成果由人民共享,把好事实事做到群众心坎上。凡 是有利于党和人民的事,必须事不避难、义不逃责,大胆地 干、坚决地干。焦裕禄带领干部群众整治内涝、风沙、盐碱 "心中装着全体人民、唯独没有他自己"。廖俊波常说"能在 现场就不在会场",以务实担当作风为民造福、为民谋利 以百姓心为心,用心用情用力解决群众的操心事、烦心事 揪心事,才能干出群众满意的业绩。什么样的干部是为民 造福的干部,什么样的政绩是为老百姓创造的,群众心里有

讲实话、干实事最能检验和锤炼党性,实事求是就是最 大的党性。干部是不是实事求是可以从很多方面来看,最 根本的要看是不是讲真话、讲实话,是不是干实事、求实 效。那些见风使舵、处事圆滑的人,那些掩盖矛盾、粉饰太 平的人,那些花拳绣腿、不干实事的人,那些好大喜功、急功 近利的人,都不是真正的唯物主义者,都有私心杂念在作 祟。广大党员、干部要坚持以党性立身做事,把说老实话 办老实事、做老实人作为党性修养和锻炼的重要内容,敢于 坚持真理,善于独立思考,坚持求真务实。唯其如此,才能 为党和人民创造出实实在在的业绩

心中有信仰,脚下有力量。在新的伟大征程上,坚持党 的原则第一、党的事业第一、人民利益第一,把爱党、忧党。 兴党、护党落实到工作各个环节,奋勇争先、建功立业,不断 开创各项工作新局面,真正做到"为官一任、造福一方",就 一定能创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的业绩!



本报北京4月5日

电 (记者丁雅诵)教育

部办公厅近日印发《关

于进一步做好普通中小

学招生入学工作的通

知》,对中小学招生入学

工作作出部署。通知要

求,各地要健全义务教

育入学报名登记制度,

按照材料非必要不提

供、信息非必要不采集

原则,进一步规范报名

信息采集。全面清理取

消学前教育经历、计划生

育证明、超过正常入学年

龄证明等无谓证明材

料。严禁采集学生家长

职务和收入信息,不得利

用各类APP、小程序随意

反复采集学生相关信息。

科学合理划定片区,建

立义务教育阶段常住

人口学龄儿童摸底调

查制度,按照"学校划

通知明确,各地要

严

生

长

职

和

收

入

育

部

部

署做

好

普

通

中

小

学招

生

入学

工



#### 户外踏青 亲近自然

北京时间4月5日3时20分迎来"清明"节气。《燕京岁时记》引《岁时百问》:"万物 生长此时,皆清净明洁,故谓之清明。"

天气转暖,草长莺飞,桃红柳绿。清明小长假,人们走到户外踏青赏花,亲近自 然、感受春天。

上图:4月5日,甘肃省酒泉市,市民来到酒泉公园踏春游玩。

侯崇慧摄(人民视觉)

左图:4月4日,浙江省金华市,孩子们在金东区大草坪上放风筝。

杨梅清摄(影像中国)

朋再一次感知中国、读懂中国。

### 声:"我们以运动员为中心,尽一切努力做好 场馆设施等硬件、软件保障,做好全方位服 务。我们完全有信心保障参赛及相关人员、 中国人民的健康安全。"

(上接第一版)习近平总书记的话语掷地有

举办奥运会,一环扣一环。位于首钢的 "指挥中枢"统筹调度,两地三赛区协同发力, 各场馆高效平稳运行,服务保障细致周到。 "非常满意"成了北京冬奥期间的高频词。

以往奥运会期间,国际奥委会每天都要 举行例行晨会,来协调各项赛事正常举行。 但在北京,这个"惯例"被打破。国际奥委会 奥运会部执行主任杜比表示,从赛事组织到 细节安排,整个体系运转流畅。

科学周密的"双闭环"管理,融入中国抗 疫的宝贵经验。全流程、全封闭、点对点的防 控体系,为各国各地区运动员营造了安心、人 性化的参赛环境,实现了观众"零感染"。成 功的防疫成就精彩的奥运,赛场内的欢呼与 呐喊,激励着运动员不断创造佳绩。

一座座高科技场馆,带来全新参赛体 验。独具匠心的冬奥村,1.8万余名赛会志愿 者,送上"家"的温暖。国外社交媒体上,不断 有各国各地区运动员上传"冬奥之旅"短视 频,感谢东道主的热情好客。

硬件出色,软件暖心,北京冬奥会和冬残 奥会交出了办赛和防疫两张优异答卷。北京 冬奥会闭幕式上,巴赫连续4次用中文说出 "谢谢"。他由衷表示,北京冬奥会兑现了庄 严承诺,以最高标准实现了办会目标,确保了 所有参会人员安全。

奥林匹克转播服务公司数据显示,北京

冬奥会成为收视率最高的一届冬奥会。国际 奥委会官方社交媒体上,超过27亿人参与北 京冬奥话题的讨论。全球观众的青睐与国际 奥委会"非常了不起"的评价相互呼应,"中国 担当"又一次博得广泛认同。

# "双奥之城" 大国风采

国家体育场"鸟巢",当冬奥会的雪花火 炬与2008年奥运会的"梦幻五环"在空中交 错,仿佛奥林匹克之火跨时空对望——前无 古人的"双奥之城",镌刻下一个民族踔厉奋 发、笃行不怠的非凡历程。

以1908年振聋发聩的"奥运三问"为起 点,华夏儿女用百余年时光,从奥林匹克运动 的追赶者到昂首站在世界舞台中央。"我们不 仅要办好一届冬奥盛会,而且要办出特色、办 出精彩、办出独一无二来。"

以传统二十四节气倒计时起笔,以天干 地支十二时辰收尾;来时"迎客松",别时赠折 柳;"一片雪花"的故事贯穿始终……北京冬 奥会、冬残奥会的开闭幕式惊艳世界,定格下 一个个经典时刻。从容自信的文化诉说,决 泱大国的气度与底蕴跃然眼前。以一簇"微 火"作为主火炬,这前所未有的创意,正是以 "中国方案"解答时代命题、构建人类命运共 同体的生动诠释。

东西方文明的交流互鉴,因这段"冰雪奇 缘"呈现美不胜收的风景。从中国选手取自 《千里江山图》的比赛服装,到脱胎于篆刻、书 法的冬奥标识,"中国式浪漫"为奥林匹克注 入多彩的意蕴。透过这幅冰雪画卷,四海宾

在"冰丝带""雪如意"等冬奥场馆的诗意 表达中,在追捧吉祥物"冰墩墩""雪容融"的 全球热潮中,在冬奥与中国年的激情碰撞中, 一个阳光、富强、开放、充满希望的大国形象 呈现在世人面前。从绿色、共享、开放、廉洁 办奥理念的丰富实践中,世界看到了"中国的 未来"。

冰雪赛场上,五星红旗一次次升起。 中国体育代表团运动员顽强拼搏、奋勇争 先,创造了参加冬奥会、冬残奥会的历史最 佳成绩。赛场之外,"带动3亿人参与冰雪 运动"的愿景成功实现。正如巴赫所言,这 是北京冬奥会创造的宝贵财富,开启了全 球冬季运动新时代,"我们欢迎中国成为冰 雪运动大国"。

有人说,大国注定创造伟大和永恒。当 前,世界百年未有之大变局和世纪新冠肺炎 疫情叠加,上百年历史的奥林匹克格言在"更 快、更高、更强"之后加上"更团结"。中国以 东道主之姿,以"一起向未来"的口号凝聚磅 礴力量,折射出美美与共、合作共赢的万千 气象

北京冬奥会和冬残奥会落幕后,"我会永 远记得有奥林匹克的冬天"话题冲上网络热 搜。这场冰雪盛会,不仅留下无数精彩的故 事、美好的回忆,更激荡起海内外中华儿女为 实现中华民族伟大复兴而团结奋斗的万丈

历史会镌刻下这一笔,世界将对中国道 路有全新的认识。

# 今年以来-

# 首都120万人次参加义务植树

本报北京4月5日电 (记者贺勇)春风送暖,万物复苏。 在第三十八个首都义务植树日前后,首都干部群众纷纷走出 家门植树栽花、清理绿地、抚育林木、认养树木,以多种形式履 行植树义务,为北京建设国际一流的和谐宜居之都贡献力 量。据不完全统计,今年以来,全市已有120万人次参加了形 式多样的义务植树活动,新植各类树木26万余株,养护树木

在天坛西门北侧的城市绿地中,来自东城区的企事业单 位工作人员、劳模代表、最美家庭代表、社区青年汇代表、小学 生代表等200多人参加植树活动。人们挥锹培土、提桶浇水, 种下了200多株银杏、元宝枫等。在海淀四季青镇石渠公园 建设现场,100多名来自附近机关单位、街道乡镇的干部群众 一大早就来参加植树劳动,种下栾树、海棠等树木300多株, 未来这里将成为一座市民休闲公园。

首都义务植树实现了线上和线下有机融合。首都绿化委 员会办公室义务植树处处长刘丽莉告诉记者,今年通过公布 全市国家级、市级、区级"互联网+全民义务植树"基地名单, 为市民提供全面、多元的服务。

为适应北京的地理及气候特点,提高植树造林的成活率, 1985年3月18日,北京市第八届人民代表大会第四次会议通 过北京市人民政府关于规定全市人民"义务植树日"的建议。

据悉,自开展义务植树运动以来,北京已有超过1亿人次 通过各种形式参加义务植树活动,植树2.1亿株。截至2021 年底,全市森林覆盖率达到44.6%,城市绿化覆盖率提高到 49%,人均公共绿地面积达到16.6平方米。

> 一版责编:杨 旭 刘 念 许 诺 三版责编:焦 翔 杨 一 戴楷然 四版责编:胡安琪 陈亚楠 张佳莹

并将热点学校分散划入相应片区,推进片 区间优质教育资源大体均衡。 

片招生、生源就近入学"的目标要求,为每

所义务教育学校科学划定招生片区范围。

教育资源相对均衡的地方,鼓励逐步实行

单校划片,合理稳定就学预期。教育资源

不够均衡的地方,积极稳妥推进多校划片,

